

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche
y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las
seis de la noche.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

PRECIOS DE ABONO
España 25
Extranjero (Unión Postal) 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

ESTAMPAS DE AHORA

La oración de los buques

El mar estaba negro y profundo, con esa negrura de abismo que tiene por las noches el agua de los puertos. Dos buques grandes; un vapor de hierro y un bergantín goleta, uno al lado del otro, estaban ocupados en hacer crugir suavemente las amarras, con una musiquilla triste, en la paz de la noche. Entonces sucedió la cosa más extraordinaria que imaginarse puede y que podíamos enunciar de este modo: De lo que hablaron una noche el vapor «Norge» de Bergen y el bergantín-goleta «Esperanza» de la matrícula de Palamós. Algunos sonrían al leer esto, pero voy hacer una pequeña reflexión y entonces quizás me crean. No habéis viajado nunca en un buque; habéis escuchado esa serie de sonidos extraños, profundos unos, superficiales otros, crugidos lentos, vagos silbidos y burbujos: Pues ese es el lenguaje de los buques al hablar con las olas, con el viento y consigo mismos; pero eso último es más especialidad de los vapores que desde que salen del puerto hasta que entran en otro no hacen más que repetir en un monólogo apagado, una serie de palabras tan iguales que invitan a dormir a quien las escucha.

—Oh Dios mío, dijo aquella noche el bergantín «Esperanza», ahora, en la paz del puerto, he de elevarte mi oración, la oración del buque viejo próximo a morir; apiadate de mí, soy de los últimos descendientes de la vieja almirante; mis antepasados llevaron a los Argonautas hacia el Velloco, llevaron a Colón hacia el ideal de las tierras vírgenes, las nobles trirremes vogaron hacia la victoria de tu Cruz en Lepanto. Yo he trabajado toda mi vida, me he perdido valientemente en la inmensidad del Océano, he crujiendo sobre las olas gigantes de las tempestades, he sentido mis velas y mis entrañas desgarradas por los vientos. Ahora me sucede la mayor desgracia, lo peor que puede pasar a un buque que se estima, *hago agua*; los marineros reñegan de mí cogidos a la bomba y siento en mis costados podridos el cancer que me mina y que ha de matarme. Por eso bajo la paz de esas estrellas que han velado por mí tantas noches, te ruego humildemente no permitas, que muera en las aguas sucias y mansas del puerto; hunde me, Dios mío, en el Océano y en la tempestad que es como hundirme en tu seno; dame ese fin glorioso que tu piedad ha dado a tantas naves!

Entonces del agua negra se levantó como un rumor sordo y una voz ronca, resonando a hierro murmuró: —Ponte delante de mí proa un día de niebla, en una de mis largas travesías y alcanzarás esa muerte gloriosa que desear; debes de ser blanco como algodón y roído como una esponja, inconvenientes de ser madera. —Eso lo dijo el «Norge» orgullosamente pues su casco de hierro estaba recién pintado y tenía el mejor aspecto. El «Esperanza» dudó un momento en contestar a esas palabras irónicas, porque despreciaba con toda su alma a los buques de vapor y sobre todo a los carboneros que, además de tener las entrañas negras, con los palos achatados y la chimenea casi tan alta como ellos, presentaban un aspecto de estufa flotante del todo repulsivo. Pero dijo humildemente: —Porque me interrumpes cuando rezó? —Porque dices cosas muy mal dichas, replicó la estufa flotante, pides la muerte para tí y no comprendes que al pediría causas la desgracia de tus marineros; además un buque que se aprecia no debe defraudar nunca las esperanzas de la casa Armadora, la mia Jonson et Peterson de Bergen me ha tenido nunca que reprocharme.

—Mi armador, gimio el «Esperanza», se ha enriquecido sobre mí y mis marineros me aman tanto, que si un día me ven amarrado con dos calabotes en un rincón del puerto para ser desguzado, rondarán en torno mio sin alma y mi capitán, un héroe oscuro y taciturno que no bajó jamás la cabeza en ningún peligro, al ver caer mi mastelero llorará, lo sé seguro y si el llora es hombre al agua.

—Sentimentalismo!

—Tu tienes el corazón joven y de hierro; yo cansado y de madera.

—Tu todavía no sabes lo que es el mundo y yo he recorrido todos sus mares.

—Oh, oh, oh dijeron entonces las maquinillas de proa del Bergen sepa V. que hemos saltado de lo lindo en la última travesía y que apenas podíamos llevar el ancla de la sal que se nos había puesto en las ruedas.

—Gran cosa! replicó el mascarón

de proa del «Esperanza», que era una señora de madera con el traje azul y la cara blanca; gran cosa, si vosotros superais las veces que ando debajo del agua!

—Hum no está bien en un mascarón de proa tanto orgullo, dijo el Bergen, es un ser inútil, por eso en los buques modernos se suprime.

—Porque en vosotros no hay poesía, contestó el «Esperanza» agríamente, pues el mascarón era una de sus piczas favoritas.

—Si no hay poesía hay fuerza, que es lo principal en este mundo.

En eso se oyeron voces de hombres, chirridos extraños y un chorro de agua cayó al mar por el costado de babor del «Esperanza», salpicando la franja roja del Bergen. Era la bomba que sacaba el agua que había hecho el buque. El «Esperanza» se puso a gemir: —Oh Dios mío no permitas en mi esa venganza. El Bergen a quien sentaba mal el chorro de agua sucia que recibía le dijo malhumorado:

—Haz al menos el favor de callar ya que me ensucias con tu vejez y tu miseria.

—Es verdad, murmuró el bergantín y se calló; pero las vergas, los obunques, el botolín y las cuerdas embreadas y negras se pusieron suavemente a gemir bajo el cielo en paz, donde brillaba el misterio de todas las constelaciones.

Al día siguiente el «Norge», después de una invasión de hombres tiznados que vaciaron presurosamente sus bodegas, quedó torcido, mucho más alto y parte de su roja panza al aire donde se veían pintados de blanco las rayas y los números para medir la carga. En esa disposición se hizo a la mar alegremente lanzando un grueso penacho de humo por su negra chimenea. Las maquinillas repiqueteaban afanosas para alzar el ancla y la sirena aulló dos o tres veces tristemente, pues era el único ser del buque que se lamentaba siempre en las partidas. El «Esperanza» le vio marchar con honda melancolía y como no podía contestar con otro grito triste a su sirena se contentó con subir y bajar la bandera española en el palo trinquete. El buque volvió a pitar y se alejó, la hélice al aire gesticulando y murmurando ya la palabra que debía repetir durante toda la travesía; «Esperanza», esperanza, es-peranza... pues el bergantín goleta se le había metido entre palo y palo como vulgarmente se dice.

Una de las buenas cualidades que tenía el «Norge» era indudablemente una gran diligencia y afán de dejar satisfecha a su casa armadora que tantas esperanzas había puesto en él; así es que no bien hubo llegado a Liverpool cargó carbón de piedra y se hizo hacia el Sur enseguida, achatao nuevamente, con la panza hinchada en las olas. Pero el mar esa vez no le fue benigno, grandes ráfagas del Sur silbaban en sus mástiles y arrancaban el humo de la chimenea; las maquinillas de proa desaparecieron muchas veces bajo la espuma y la hélice, al salir del agua, dejaba de pronunciar la palabra monótona y profecía un sonido extraño, apresurado, que hacía estremecer a todo el buque.

Así pasaron días en que el vapor con gran desprecio de su dignidad sólo lograba adelantar algunas millas y una tarde arrojó tanto el temporal que el «Norge» perdió su serenidad y creyó morir; entre los abismos de las olas adivinaba la muerte y todo él empezó a quejarse y a chillar. De pronto, en el horizonte, al hacerse de noche, apareció un resplandor siniestro, desconocido para el «Norge». El capitán, un rubio noruego impenible le había visto otras veces y tembló; era el fuego de San Telmo que sólo aparece cuando un buque va a hundirse. Pero ese fuego no brillaba para el «Norge». Sobre la cresta de las olas apareció, alumbrado por aquella luz extraña, un bergantín goleta con los palos rotos y desguzada la obra muerta. El «Norge» de Bergen le reconoció enseguida, era el «Esperanza», y sonó su sirena desesperadamente.

Se oyeron gritos de hombres y al cabo de una lucha silenciosa y épica se abrazaban los naufragos sobre el puente del «Norge».

Entonces comprendió el vapor que lo que había dicho el «Esperanza» era cierto; entre los naufragos no estaba el capitán; se había quedado sólo, con la despedida y su buque, y entonces el «Norge» se estremeció todo. Dios había concedido al «Esperanza» la muerte gloriosa que le pidiera en la calma nocturna de los puertos y entonces el vapor comprendió que es mucho más hermoso morir en la lucha y en la tempestad, cumpliendo hasta lo último con sus deberes, que pudriéndose amarrado a dos calabotes, arrinconado en la paz del puerto, sobre el agua quieta y sucia, entre las drags hediondas y las barcasas inútiles.

Y el Norge de Bergen

Y el Norge de Bergen a pesar de ser de hierro y de su aspecto de estufa flotante, se acordó siempre de aquel diálogo que sostuvo en un puerto con el bergantín goleta «Esperanza» de la matrícula de Palamós; que tenía una señora melancólica y vestida de azul en la proa y que le había enseñado a rezar la oración que debe rezar en la calma nocturna de los puertos todo buque que se estime:

«Bajo la paz de esas estrellas que han velado por mí tantas noches, te ruego humildemente Dios mío no permitas que muera en las aguas sucias y mansas del puerto; hunde me en el océano y en la tempestad, que es como hundirme en tu seno; dame ese fin glorioso que tu piedad ha dado a tantas naves!»

Mario VERDAGUER

CUARTILLA SUELTA

Un buen ejemplo

André Lefèvre, subsecretario de Hacienda en la veñina Franoia, ha tenido un hermoso rasgo, rasgo de verdadero democrata que predica con el ejemplo la igualdad que brilla en los emblemas de la república.

Llamado a comparecer ante los tribunales por la publicación de un artículo, André Lefèvre se ha apresurado a dimitir su cargo para poder presentarse ante los jueces con un simple ciudadano.

No sabemos si habrá delinquido, si las denuncias que hacía en su trabajo periodístico eran fundadas, empero ese noble rasgo de no querer ampararse en la inmunidad del cargo para sacudirse las molestias de un proceso, le hace altamente simpático.

Es una elocuente lección para políticos españoles que hacen de la timundad una cónoda coraza para atacar con la justicia como cualquier hijo de vecino.

Antes, los Reyes eran los únicos inviolables; ahora el parlamentarismo ha acrecentado el número de los ciudadanos que viven con tales privilegios.

Bien está la inmunidad para todos los actos realizados en el Parlamento, pero desde puertas afuera, todos los ciudadanos, con ó sin investidura parlamentaria, deberían ser iguales para los efectos de la ley.

POPIRO.

Charla teatral

Las funciones vespertinas.—La animación en el Teatro Principal.

Desde hace algunos años las funciones vespertinas van teniendo en Palma muchos partidarios; las mejores entradas se registran en las funciones de la tarde. Esta costumbre parece que va arraigando también en la península.

En Valencia como en Palma se han entronizado las *matinées*, por lo que dice el cronista de *Las Provincias*:

«Has estado en las *matinées* de moda de la compañía Tallaví?»

—Sí, y por cierto que me he convenido, una vez más, de que las costumbres de Alemania, en cuestión de horas de teatro, tienen gran aceptación en Valencia. Todas esas funciones vespertinas están siempre concurridísimas, y da gozo ver el teatro, mucho más cuando la compañía contribuye a estas agradabilísimas *matinées*».

Es una verdadera reacción, una protesta contra aquellas funciones en las que al espectador le daban la una y media en el teatro.

Nuestro Principal está que da gozo; ¡como brilla cada noche, animadísimo por la concurrencia que atrae el encanto de la compañía juvenil italiana!

Lo dijimos días pasados: la gente acude al teatro cuando se le ofrece trabajo artístico, ricas presentaciones, exquisiteces escénicas. Y no es cosa de ahora; la historia del Teatro Principal tiene abiertas sus páginas: todas las compañías de altura, para las cuales era apropiado marco nuestro hermoso coliseo, han hecho campañas fructuosas, de hace años a esta parte: Rosario Pino y Thuillier cosecharon muchas palmas y muchos ingresos; a la Cobeña (Carmen) le sucedió lo propio, y también cosecharon honores y dinero Villagomez y la Bremón; solo se interrumpieron las brillantes veladas cuando las compañías no fueron de la altura a que estaba acostumbrado el público de Palma, y con ello no va censura alguna para las empresas, pues era cosa insuperable para ellas obtener otras compañías que las que pudo contratar, dada la escasez de primeras figuras absorbidas por los teatros de América, compañías compuestas de elementos simpáticos, trabajadores inteligentes, pero que no alcanzaban la categoría bien los conjuntos ó las figuras de los que tenía el hábito de

paladear el inteligente público

de nuestro primer teatro.

Las operetas austríacas han planteado en España una cuestión diplomática. Como el autor de *La Viuda alegre* y de *El Conde de Luxemburgo* maestro Lehar, no podía cobrar sus derechos en España, por no formar parte de los países de la Unión, en el reciente convenio de Berlín se ha modificado el sentido de un artículo para que los compositores austríacos pudiesen lograr aquel derecho. El artículo dice así:

«Artículo 4.º párrafo 3.º Se considerará como país de origen de la obra: Para las obras publicadas simultáneamente en un país extraño a la Unión y en un país de la Unión, este último país es el que se considerará exclusivamente como país de origen.»

El reciente convenio ha sido denunciado por la Sociedad de Autores Españoles a instancias del conocido escritor don Felipe Pérez Capo, autor de los arreglos de las operetas de Lehar, *Dora*, *Viuda alegre* y *Renato, Conde de Luxemburgo*, fundándose en que con ello salen perjudicados los autores españoles porque no podrán cobrar sus obras en Austria y en cambio los austríacos podrán en virtud de dicho artículo cobrarlos en España.—P.

Lecturas y Comentarios

Hace 315 años que una familia representa la misma notaría.—Máquina de escribir silábica.—El Zar y el relojero.—Como mató el león a sir Jorge Grey.

M. Juan Baralibe, doctor en Derecho, ha sido nombrado notario de Saint-Sauvy, para sustituir a su padre.

Esta notaría hace 315 años que está regentada por la misma familia; once generaciones sucesivas, de padre a hijo, la han ocupado sin interrupción.

La máquina de escribir, representaba ya un maravilloso progreso y ahora nos anuncia su perfeccionamiento, con lo que podrá proporcionararnos mayores servicios.

En la nueva máquina que imprimirá palabras en lugar de letras, de manera que podremos rivalizar en rapidez con la taquígrafia.

Su teclado, que es parecido al de las máquinas ordinarias, llevará además de las que estas actualmente tienen, cuarenta y ocho teclas silábicas que estarán combinadas para cada idioma de manera que representen los grupos de letras más usuales. Así, un dactilógrafo ejercitado, podrá escribir una palabra de diez letras con sólo tocar tres ó cuatro teclas en lugar de diez, lo que representa una gran economía de tiempo.

Los que hasta ahora tenían que valerse de un taquígrafo para despachar su correspondencia y asuntos, podrán suprimir en lo sucesivo este intermediario, dictando directamente al dactilógrafo.

Esta ingeniosa invención es debe al doctor Muller, de Francfort, y las primeras máquinas serán ensayadas en el Parlamento inglés para el servicio de la prensa.

El *Correo de la Bolsa* publica la siguiente anécdota:

El Zar, que había oído hablar de la habilidad, verdaderamente maravillosa, de un obrero polaco, llamado Curtrón, le hizo enviar algunos clavos de latón, unos trozos de madera, un trozo de cristal, una taza rota y un trozo de alambre, encargándole que hiciese un reloj con estos elementos.

Cual no sería su sorpresa al recibir, al cabo de un breve espacio de tiempo, el objeto deseado.

La taza de porcelana había servido para confeccionar la caja del reloj, y con las demás cosas hizo la máquina y la tapa.

El Monarca, maravillado, hizo acudir a su presencia al notable artífice y le entregó personalmente una recompensa regia.

Los periódicos de Londres publican detalles de la cacería de leones que causó la muerte de sir Jorge Grey, hermano del ministro de Negocios Extranjeros.

Sir Jorge Grey se encontraba, con otros cazadores, en las cercanías del río Athi, sitio donde hace poco tiempo estuvieron dedicados a este peligroso *sport* cinegético varios *sportsmen* españoles, como el duque de Alba, el conde del Montijo, don Ricardo Huerta y el marqués de la Seala.

Sir Jorge Grey y sus acompañantes iban a caballo.

Salió un león, y el desgraciado sir Jorge Grey hizo fuego sobre él, hiriéndolo.

La fiera vació un momento; pero se repuso en seguida, y furioso, se arrojó de un gran salto sobre el caballo de Grey, que quiso evitar el encuentro, saliendo a galope; pero no tuvo tiempo de evitar que el felino, de un segundo salto, le alcanzara, doriéndole de la cabalgadura.

Sir Jorge Grey cayó a tierra y el león, según el telegrama del *African World*—estuvo jugando con el cuerpo del cazador, como juega un gato con el ratón.

Con grandes dificultades, por el temor de herir a su compañero, que yacía en tierra sin movimiento, los demás cazadores hicieron fuego, matando por fin al león.

Como se sabe, sir Jorge Grey murió, al día siguiente, a consecuencia de las heridas.

ANGOS

Un sindicato de enfermos

Huelga original

Paris.—No hace mucho, todos los médicos particulares del cantón de Orne fundaron una Sociedad de resistencia.

En la primera asamblea que celebró ésta fué acordado elevar los precios de las visitas y de las consultas.

Naturalmente, la innovación no fué del agrado de los enfermos, y en breve el disgusto de éstos manifestóse en una gran reunión, que celebró en las Casas Consistoriales de Ferté Macé, capital del cantón de Orne.

Todos los enfermos leves a quienes no visitaban los médicos de pobres acudieron en masa.

Todos los enfermos graves se hicieron representar por personas de la familia.

Fueron pronunciados elocuentes discursos.

Un reumático dijo, entre atronadores aplausos, lo que sigue:

«No sólo encaroce la vida. La muerte también sube de precio.

El hombre sano se queja de que las subsistencias cuestan cada día más caras.

El hombre enfermo tiene ahora que la muerte de los médicos aumentan sus honorarios.

Tan malo es, desde el punto de vista económico, estar bueno como estar en ferio.»

Un catarrso, un neurasténico y un tísico pronunciaron otros discursos análogos.

Acordóse al cabo fundar el «Sindicato de clientes, enfermos presentes ó futuros, del cantón de Orne.»

A esta asociación, calçada sobre el patrón de las Sociedades obreras de resistencia, adhiéronse en breve todos los enfermos de la comarca y muchos sanos que temían enfermarse.

Declarada la huelga, los médicos cesaron de hacer visitas.

Enterados de la huelga los médicos de otros cantones, se establecieron en Ferté Macé y anunciaron que harían visitas a los precios antiguos.

Esto arruinó las últimas esperanzas del Sindicato de médicos de Orne.

Y los enfermos ganaron la huelga totalmente.

UNA FIGURA HISTORICA

El asistente del general Prim

Logroño.—En Villanueva de Cameros pueblo de esta provincia, ha fallecido Pedro Sáenz Gil, uno de los venerables supervivientes de la guerra de Africa de 1859-60.

Era por entonces Pedro Sáenz asistente del general Prim.

Con el general, por quien sentía una admiración sin límites, fué a la campaña y asistió a toda ella.

A los rasgos de serenidad y de valor inponderables del caudillo respondió en todo momento Pedro Sáenz, en su esfera modesta, con otros rasgos de valor y de serenidad verdaderamente plausibles.

El día de la entrada de las tropas españolas en Tetán estuvo Pedro Sáenz a punto de enloquecer de alegría.

Cuando el caudillo entró en la plaza tomada a los marroquíes, el asistente ocupó un puesto singularísimo en la marcial comitiva: Pedro Sáenz Gil penetró en la plaza agarrado a la cola del caballo del general Prim. Y enronqueció de tanto vitorear a España, a la Reina, al general en jefe del Ejército expedicionario y al hombre ilustre a quien con tanta satisfacción servía.

El veterano de aquella campaña, que contaba ahora setenta y ocho años, ha vivido los últimos de su vida en Villanueva de Cameros, gozando de la simpatía y del respeto de sus convecinos, que muchas veces se enardecieron oyéndole referir sus memorias de la guerra del 59, narraciones que, al salir de los labios del veterano, le remozaban y en las cuales una misma figura era, por lo regular, objeto preferente del elogio: la del héroe de los Castillejos.

Ha sido en Villanueva de Cameros muy sentida la muerte de Pedro Sáenz.

El bacalao en peligro

Noticias de Dunkerke dicen que ha estallado la huelga que se temía.

Ninguno de los marineros que ordinariamente tripulan los barcos que pescan bacalao en Islandia, se ha enrolado en ellos aun.

Ordinariamente los barcos zarpan para Islandia el 15 de Febrero, y las tripulaciones están listas con un mes de antelación.

Pero este año no ha sucedido así.

El secretario del Sindicato de pescadores del Norte presentó hace dos semanas al Comité de armadores una lista que contenía las reivindicaciones exigidas.

Y el Comité acordó rechazar éstas, aunque sea preciso suspender, por falta de marinos, la preparada campaña.

En Enero del año pasado surgió un conflicto parecido al actual.

El subsecretario de Guerra, Chéron, fué a Dunkerke y logró que los armadores y los pescadores firmaran un contrato provisional.

Este año no ha intervenido ningún miembro del Gobierno.

Los pescadores piden que se dé a sus familias un adelanto de 500 francos, en vez de 400 que se les daban hasta hoy; que se haga una nueva y más equitativa distribución de trabajo a bordo y que se les pague a razón de 20 céntimos de fran-

co por bacalao pescado durante la campaña.

Los toneleros, por su parte, piden un suplemento de 15 francos mensuales.

Como tampoco han logrado que se les conceda, se han declarado igualmente en huelga.

Ni un solo marinero de los que salen todos los años para Islandia en la flotilla pesquera se ha presentado aún en las Administraciones marítimas.

Los barcos, en toda la costa, están sin aparejar.

Los armadores no han reclutado tripulantes.

Toda la región está alarmada, pues ascienden a muchos miles de familias las que viven de la pesca del bacalao de Islandia.

Y si este año no salen los barcos, la pérdida será inmensa para todos.

Los comerciantes han celebrado reuniones y han acordado pedir al Gobierno intervenga, como el año pasado lo hicieron.

Sólo un arbitraje gubernamental evitaría que este año no fueran a Islandia los pescadores.

¡Mil Naranjos!

Dice un periódico de Almería: «Ayer mañana la calle del Conde de Ofalia hallábase ocupada con varios carros cargados de naranjos. La profusión de ellos hubo de llamar la atención. Preguntamos, con la curiosidad propia de los periodistas, y nos enteramos de lo que aquello significaba. El suceso es tan gracioso, que merece la pena de ser referido. Se entiende que no tiene gracia más que para los extraños. A los interesados maliciada la gracia que les habrá hecho.

Una señora de esta capital escribió a un amigo suyo de Vera, diputado provincial durante muchos años y persona muy conocida en Almería, pidiéndole mil naranjas para remitirlas a Pamplona. Le preguntaba el precio de ellas y le encargaba que en seguida se las remitiera.

Ayer mañana la señora se vio sorprendida con la remesa que de Vera recibía. Sorprendida decimos, porque no eran mil naranjas las que recibía, sino mil naranjos, que ocupaban varios carros. A la vez legábase el aviso de que el remitente le giraba a la vista por mil pesetas, importe de la remesa.

La señora se quedó estupefacta; convegnamos en que el caso no era para menos. ¿Qué iba a hacer ella, cielo santo!, con aquellos mil naranjos? ¡Y para enviarlos a Pamplona! A aquel clima tan dulce, tan benigno, tan suave, en el cual, si duda, prosperarían de modo tan maravilloso!»

Intitil es decir que los hermosos árboles fueron devueltos a Vera, recomiendo al remitente que, no equivoque las letras.

PALMA

El Sr. Alcalde ha multado a un vendedor de leche que fué sorprendido por el Inspector señor Carbonell, expendiendo la mercancia adulterada.

En la casa de socorro fué curado ayer un jóven que descargando unas cajas en el Muelle se magulló varios dedos de la mano derecha.

En la plaza de Abastos ocurrió ayer un escándalo entre una verdulera y una sirvienta, por si esta había ó no satisfecho una cuenta.

Las promotoras fueron denunciadas a la autoridad competente.

En las primeras horas de la mañana de ayer una joven que para calentarse se acercó a una fogata, se le incendiaron los vestidos produciéndose algunas quemaduras en ambas piernas y manos.

Fué acompañada a la casa de socorro donde fué curada.

Por Marineros de la Comandancia Arrendataria, se ha apresado en el Estañol (Campos) un falucho con quince bultos tabaco de contrabando y cuatro cajas puros Suizos.

En la Sociedad «La Protectora» se celebra esta noche el 8.º baile de máscaras de la actual temporada de carnaval y en el la orquesta que dirige el conocido profesor señor Moyá ejecutará un escogido programa de baillares.

Esta noche la orquesta que dirige don Francisco Aguiló ejecutará escogidos baillares en el 7.º de los bailes de máscara que celebra la sociedad *Asistencia Palmesana*.

Esta noche en el Teatro Principal se estrena la opereta de Strauss *Primavera Scapigliata*.

Ayer tarde al pasar por la plancha del vapor *Ciudad de Palma*, un hombre llamado Rafael Homs Valero, de 52 años de edad, resbaló con tan mala suerte que al caer al mar dió con la cabeza contra una embarcación, produciéndose una estensa herida.

Recogido por varios compañeros se le prestaron los primeros auxilios, siendo después trasladado a la casa de socorro donde fué curado por el médico municipal de guardia.

Más tarde fué trasladado en un carruaje a su domicilio.

En la mañana de ayer un jóven que estaba limpiando una caballe-

José Caminals Casals

Dueño de la Mercería y Paquetería

Cas Catalenets

Sindicato 37 al 45

Tiene el gusto de participar a su clientela y al público en general que no ha establecido sucursal alguna dentro ni fuera de la capital ni tiene ningún hijo llamado Pep.

Optica NORTE-AMERICANA

Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas

Cristales Roca y demás clases—COMPOSTURAS
No equivocar esta casa
ISIDORO LASSALLE HIJO
25 Calle BROSSA
ARTICULOS 1.ª CALIDAD — PRECIOS REDUCIDOS

GRANDES ALMACENES San José

ULTIMOS DIAS DE BARATURA
ABRIGOS PARA SEÑORA, NIÑOS Y CABALLEROS
ALFOMBRAS PAÑERÍA
VENTA DE RETAZOS

Ha recibido de esta una coz en la pierna derecha, produciéndole una fuerte contusión.

En bastante mal estado fué trasladado a su casa.

La guardia civil del puesto de Esporlas, da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma a varios individuos por infracción del Reglamento de carreteras.

Ha sido denunciado al Juzgado un individuo presunto autor de haber agredido a otro con un palo produciéndole algunas contusiones.

Leemos que el Patronato Obrero de esta capital ha fundado un gimnasio.

La inauguración de esta sección tendrá lugar mañana domingo en el salón de espectáculos del domicilio social.

La fiesta se compondrá de varios números de música, un discurso del médico señor Sureña y Massanet y otros trabajos.

El próximo domingo se representará en la plaza pública de Sansellas, la comedia en tres actos titulada *Santa Agueda*, si el tiempo lo permite.

Ayer tarde a las tres y media fondeó en nuestro puerto procedente de Marsella, el vapor correo *Cataluña*.

Dicho buque tan pronto que fondeó se procedió con gran actividad a la descarga de los efectos de que era portador en gran número e inmediatamente se procedió a la carga de una considerable partida de bocoyes de vino que ha de conducir a Cette.

El *Cataluña*, salió anoche mismo para Cette, a las diez y media.

El sorteo de mozos

Hoy a las doce se reunirá en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad, con asistencia del Comandante señor Vila al objeto de aprobar y cerrar definitivamente el alistamiento de mozos del reemplazo actual.

Mañana a las siete de la misma empezarán en la tribuna del Ayuntamiento las operaciones para el sorteo que comenzará seguidamente no cesando la operación hasta que quede totalmente terminado.

El número total de mozos es de 503, de los cuales han sido colocados en cabeza de lista y debiendo por lo tanto ser sorteados 494.

Política local

Se acerca la fecha de las elecciones provinciales y en círculos y reuniones se habla ya de cómo será la próxima lucha electoral en los distritos de Menorca y Manacor, que son los que han de renovar sus representantes.

Oficialmente no se han lanzado noticias concretas que permitan conocer con exactitud los propósitos de los tres partidos que se aprestan para la elección.

Ya que no podemos ofrecer una información de acuerdos de los partidos y atendiendo a los deseos de la opinión que ansia conocer los preparativos de la elección contaremos a nuestros lectores lo que se dice, las versiones que corren.

En Menorca la lucha ofrece un horizonte bastante despejado; el triunfo de Llanó y la división de los monárquicos, dan como cosa segura la obtención de la mayoría para los republicanos, quedando el puesto de minoría para los conservadores. Esto si no se realiza alguna de las inteligencias entre los partidos que se dice se están elaborando.

Uno de los pactos que se dice ideados es entre liberales y republicanos, bajo la siguiente base: dar un puesto en la candidatura republicana de Menorca a un liberal, a cambio de dar los liberales un puesto en la suya del distrito de Manacor en donde irían por las mayorías.

De realizarse ese pacto, habría reñida lucha en el distrito de Manacor pues los conservadores no se contentarían con los dos puestos de las minorías, pues esto pondría en peligro su hegemonía en la Diputación, y presentarían tres candidatos en dicho distrito.

Se dice de otros trabajos para lograr una inteligencia monárquica, bajo la base de consignarse en el distrito de Manacor dos puestos para los conservadores y dos para los liberales. La dificultad estriba al parecer en determinar para qué partido monárquico ha de ser el puesto de minoría de Menorca.

De llegar a un acuerdo, podría darse el caso de que se aplicase el artículo 29, si los republicanos retiraban su candidatura a la minoría del distrito de Manacor a cambio de obtener los tres puestos de mayoría en Menorca, sin lucha alguna.

Otras noticias vienen a aumentar la confusión reinante. Esas noticias son de que en Menorca, se han unido liberales y demócratas, habiendo hecho público la siguiente candidatura; señores Pou y Canet republicanos y Ládico demócrata.

También el partido liberal de aquella isla vemos que ha proclamado la candidatura de don José Felíu, hijo político de don Alejandro Rosselló, leemos que en esta designación no ha intervenido el Comité de Mallorca.

De Sociedad

Ayer apareció equivocadamente en estas columnas que se hallaba enferma de gravedad y que había sido visitada, la señorita doña Luisa Campaner, cuando la enferma es su madre, la señora Victoria de Campaner.

Hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.

Para Alicante e Ibiza, salieron ayer en el vapor *Lulio* don Antonio Colom y don Juan March y Ordinas.

De Valencia, llegaron ayer en el vapor *Mallorca*, don José March, don Jesus Ruiz y don Miguel Rosselló.

Para Alicante, salió ayer tarde, en el vapor *Lulio*, el diputado don Juan Valenzuela.

Su viaje obedeció a su deseo de saludar al señor Canalejas, durante su estancia en dicha capital, con motivo de su viaje acompañando a S. M. el Rey.

De Marsella, llegaron ayer en el vapor *Cataluña* don Juan Ehalund, el señor Mayol y señora.

El organo de Sta Eulalia

En la parroquial iglesia de Sta. Eulalia se ha realizado estos días el desmonte del organo, que como es sabido debe ser sustituido por otro nuevo que probablemente quedará instalado antes de las próximas fiestas de Pascua.

Quitado el viejo organo, han comenzado las obras de derribo del cuerpo saliente adosado al cancel de la puerta principal que servía de basamento al viejo organo, puesto que el nuevo ha de colocarse más en el fondo de la nave bajo el amplio y policromo rosetón abierto en el fondo de la misma.

Con ello gana en esbellez el hermoso templo.

El organo desmontado ha sido llevado a Lluchmayor con destino a aquel templo parroquial.

Ejercicios Espirituales

Empezarán el día 12 del presente mes a las seis de la tarde y acabarán el día 19 en la iglesia de los PP. Capuchinos bajo la dirección del P. Director de la Orden Terceira de Palma, Fr. Fidel de San Actiselo.

En los días siguientes el primer acto empezará a las seis de la mañana, con meditación durante la misa y luego la plática.

Por la tarde a las seis, Rezo del Santo Rosario, *Veni Creator Spiritus*, meditación, canto del *Miserere*, plática y *Salve de Solesmes*.

El domingo, día 19, a las siete y media, misa de Comunidad general con plática preparatoria, cantándose algunos motetes alusivos al acto.

Por la tarde, a las seis previa exposición de Su Divina Majestad y rezo del Santo Rosario, se cantará un Trisagio popular y a continuación el sermón de perseverancia por el Padre Director de la Hermandad.

Se terminará con el *Te Deum*, Reserva, Bendición Papal y adoración de la Reliquia del seráfico Patriarca.

Ferrocarril Palma-Sóller

El lunes pasado se celebró en Madrid y Palma la subasta para la concesión del ferrocarril secundario Palma-Sóller.

Tanto en uno como en otro sitio la subasta quedó desierta. Por lo tanto, la concesión se hará a la compañía *Ferrocarril Palma-Sóller* en nombre de la cual presentó el proyecto don Pedro Alcover y Maspons.

Por noticias que adquirimos anoche, no tiene que celebrarse ya nueva subasta, noticia que había circulado; es más, anoche se esperaba de un momento a otro recibir noticias de Madrid de haberse firmado la adjudicación definitiva a la compañía del *Ferrocarril Palma-Sóller*, siendo cosa de días, recibir la escritura de la concesión.

En virtud de ello, la importante sociedad «Crédito Balear» se ha encargado de la suscripción de la emisión de 2.800 obligaciones de 500 pesetas, con interés al 4 y medio por ciento, libre de todo impuesto, y amortizables a la par en 80 años a partir del 1 de 1916.

En la sección correspondiente publicamos las condiciones de la emisión.

Robos y hurtos

El Comandante de la guardia municipal dispuso que se emprendiera una campaña para el descubrimiento de los autores de varias ratérias que se habían cometido en esta ciudad.

El cabo señor Comas con varios individuos a sus órdenes ha venido practicando activas diligencias logrando la detención de los rateros Jaime Salom, Miguel Coll, Pedro Castañer, Ignacio Sánchez, Juan Merino, Juan Gelabert y Antonio Cantolans.

Según parece dichos detenidos son los autores de las siguientes sustracciones: Un cenacho con algún dinero, un paraguas, varios kilogramos de embuditos, 2 bacias, 13 latas de sardinas, varios kilogramos de jabón, 2 piezas de queso, un pozal, 6 trapos de lana para fregar y varias otras frioleras.

Dichos individuos con el atestado instruido al efecto han sido denunciados a la autoridad competente.

En el Pont d'Inca unos ladrones asaltaron la casa que posee en dicho caserío don Miguel Villalonga.

Para ello quitaron los cristales de una puerta vidriera y forzando la puerta, entraron en la casa llevándose 20 litros de aceite, un pote de manteca de unos 7 kilogramos, 5 kilogramos de embuditos, 10 kilogramos de arroz y cuatro sábanas.

Por la guardia civil del puesto de Santa María se practican diligencias para descubrir a los autores.

Habiendo observado los inspectores de policía de que hacía algunos días que pululaba por esta ciudad un individuo de aspecto sospechoso, ordenaron su busca y captura que verificó en la mañana de ayer el vigilante de primera señor Ferello.

El detenido se llama Pablo Barceló Vicens, natural de Calviá, el cual declaró que hace dos días viniendo de dicho pueblo a Palma, en el camino se apoderó de una cabra que abandonó después, de varias gallinas y de un reloj de níquel que vio colgado en la casa conocida por *Sa Gutxeria* de la carretera de Andragia, y que en los dos días que lleva en Palma se ha apoderado de una manta y dos sacos de un hostal de la calle de Santacilia, una americana de otro hostal de San Antonio, unos zapatos y cuatro pesetas en metálico.

Dicho individuo con el atestado instruido al efecto y objetos sustraídos será hoy puesto a disposición del Juzgado.

Notas municipales

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy, a las doce el Ayuntamiento de esta ciudad ó en su defecto el lunes en segunda convocatoria son entre otros los siguientes:

Cinco dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo se autoricen otras de carácter particular a los señores don Miguel Moragues, don Bernardo Gomila, don Francisco Femenias, don Mariano Nadal y a don Antonio Moll.

Otro ídem relativo a la construcción de aceras y bordillos de esta ciudad y Arrabal.

Relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Dictamen referente del traspaso de la sepultura número 403 del cuadro 6 a favor de don Ricardo Falleras y doña María Gil.

Otro ídem de ídem número 810 cuadro 1 a favor de don Bartolomé Vallés.

Alta de padrón de vecinos de don Gaspar Vicens, esposa é hijos.

Dictamen proponiendo se devuelva a don Gabriel Moll la fianza que tiene constituida en garantía del contrato que tuvo a su cargo los años 1909 y 1910, suministro de pan y rancho para los presos y detenidos.

Otro ídem de ídem a don Jaime Aguiló la fianza en garantía del contrato que tuvo a su cargo durante el quinquenio 1909 a 1910 el servicio de coches fúnebres.

Dictamen de la comisión referente a la colocación de un coche de alquiler en la plaza de La Cuartera.

Dictamen sobre la subasta de las obras de la Puerta de Jesús.

Colocación de un farol calle 22.

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Alumbrado aprobando varios dictámenes referentes a la colocación de forales y varios expedientes de tránsito.

También se reunió la Comisión de Ensanche Murallas aprobando varios permisos para obras particulares y varias cuentas.

La Comisión se ocupó estensamente de la subasta de las obras de derribo de la Puerta de Jesús.

Fomento del turismo

En una de las últimas Juntas celebradas por dicha entidad, se tomaron los siguientes acuerdos:

Que constara en acta el reconocimiento al *Centro Balear* de Buenos Aires por haber distinguido al Presidente del *Fomento del Turismo* con el nombramiento de socio de honor de aquella sociedad, motivado al obsequio de libros que para su biblioteca social les remitió el citado Presidente.

Se enteró la Junta de haberse correspondido oportunamente a los deseos manifestados en carta por el *Touring-Club de Bélgica*, remitiéndole guías, catálogos y folletos de propaganda de Mallorca; a la *Agencia Lubin de Argel*, remitiéndole 30 ejemplares del folleto *Majorque Station d'hiver*.

También quedó enterada de la respuesta dada al *Syndicat d'Initiative de Saint-Flour*, acerca de la probabilidad de prolongar hasta Mallorca una anunciada excursión automovilista a Barcelona.

Y por último se acordó agradecer y aceptar, para cuando sean necesarios, los ofrecimientos hechos por don Enrique Sánchez García, intérprete jurado recientemente nombrado para esta plaza.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas
De Barcelona, palebot *Beatriz*, con carga general.
—De Ciudadela, palebot *Marina*, con efectos.
—A las ocho de la mañana, de Valencia, vapor *Mallorca*, con la correspondencia, 8 pasajeros y carga.
—De Cullera, palebot *San Miguel*, con efectos.
—A las tres y media de la tarde, de Marsella, vapor *Cataluña*, con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas
A las nueve de la mañana, para Cabre ra, vapor *Ciudad de Palma*, con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde a las cinco.

A las doce y cuarto de la tarde, para Alicante e Ibiza, vapor *Lulio*, con la correspondencia, pasaje y carga.
—Anoche para Cette, vapor *Cataluña*, con bocoyes.

Esta mañana llegará de Mahón, el vapor *Monte Toro*, de Argel, el vapor *Bell ver* de Barcelona, el vapor *Jaime II*.

Esta noche saldrá para Barcelona, el vapor *Balear*.

Boletín metereológico

Día 10 a las 9 de la mañana.

Barómetro	768 mm.
Termómetro. (a las 9 m.)	8.0 g.
Máxima al sol	17.0 g.
id. a la sombra	13.0 g.
Mínima al cubierto	5.0 g.
id. a descubierta	4.0 g.
Temperatura media de ayer.	9.0 g.
Temperatura media correspondiente al mes.	11.0 g.
Diferencia	2.0 g.
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadrado en 24 h.	7 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	119 g.
Lluvia en 24 horas.	0.0 mm.
Evaporación en 24 horas	1.8 g.
Humedad a las 9 (tanto p/g de saturación)	70 g.
Ascenso del barómetro en 24 h.	0.0 g.
Descenso del id. en id. id.	4.0 g.
Tensión del vapor.	0.0 g.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en San Felipe Neri en honor de la Inmaculada de Lourdes, costeadas por una devota persona; Exposición a las seis; a las diez se cantará Tercia y Misa mayor; a las doce, hora en que tuvo lugar la primera de las Apariciones, rezada una parte del Santísimo Rosario al tiempo de una misa, se cantará un solemne *Te Deum*; al anochecer continuación de la Quincena con sermón, que durará los tres días de Cuarenta Horas el M. I. Sr. don Mateo Garau, canónigo Penitenciario y después la reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora del Puig en San Jaime

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en S. Felipe Neri en honor de la Inmaculada de Lourdes; Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el M. I. Sr. don Mateo Garau, canónigo Penitenciario; por

la tarde a las cinco Vísperas solemnes; al anochecer continuación de la Quincena con sermón por el citado orador y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. don Antonio M. Alcover, canónigo Magistral.

En Sta. Eulalia, a las siete y media, misa de Comunidad general para las Hijas de María; a las nueve y tres cuartos Prima, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. D. José Auba, Pbro.; por la tarde, después del Rosario, para conmemorar el aniversario de la instalación de la Archicofradía, habrá sermón por el R. P. Francisco Ferrer, Comendador de la Merced y la visita mensual con exposición del Smo. Sacramento.

En S. Francisco, conclusión de los ejercicios: A las siete y media Comunidad general con plática; por la tarde a las cinco y media se rezará la Corona y se impondrá el escapulario y cordón de San Francisco a los que previamente lo hayan solicitado; acto continuo expuesto el Santísimo habrá el sermón final por el R. D. José Auba, Pbro., terminando el acto con el canto del *Te Deum* en acción de gracias y la Bendición Papal.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunidad general para las Madres Cristianas; a las ocho el ejercicio de la Virgen del Pilar con sermón por el R. P. Miguel Alcover, Director de la Congregación; acto continuo habrá imposición de medallas.

En la misma iglesia, a las siete y cuarto de la tarde, plática preparatoria de los Ejercicios Espirituales para Señoras.

El lunes 13 y días siguientes, en la misa de los cinco y media explicación de los Misterios; a las seis meditación ó plática en Mallorquín; a las diez lectura espiritual, misa y meditación en castellano; por la tarde a las seis, lectura espiritual, plática, Rosario y meditación en castellano.

Dirigirán los ejercicios los RR. PP. Martín Gualba y Ramón Sellas.

En Capuchinas, Ejercicios Espirituales para la Orden Tercera de Penitencia y demás fieles cristianos; Empezarán a las seis de la tarde y acabarán el día 19, bajo la dirección del P. Director de la Orden Tercera, Fr. Fidel de San Actiselo.

En los días siguientes el primer acto empezará a las seis de la mañana, con meditación durante la misa y luego la plática; a las diez, punto de meditación durante la misa y conferencia; por la tarde a las seis Rosario, *Veni Creator Spiritus*, meditación, canto del *Miserere* plática y *Salve de Solesmes*.

Visita a la Corte de María

A Nra. Sra. del Pilar en Montesión ó San Cayetano.

Santorai

Hoy.—Santos Lázaro obispo y Saturnino presbítero mártir.

Mañana.—Santa Eulalia virgen; santos Modesto y Julian.—E. P.

Valores locales

Palma 10 Febrero	
Crédito Balear.	105
Fomento Agrícola.	100
Ferro-Carril.	103 50
Isla Marítima.	100
Obligaciones Id.	103
Sociedad Alumbrado por Gas.	120
Salinera Española.	100
Obligaciones 6 por 100.	104
Obligaciones 5 por 100.	102
Bonos Municipales.	44 50
La Económica.	24 50

Sociedades y Corporaciones

Compañía del Ferrocarril Palma-Sóller

Sociedad anónima.—Capital social 3.500.000 pesetas

Emisión de 2800 obligaciones de 500 pesetas, con interés al 4 y medio por 100, libre de todo impuesto, y amortizables a la par en 80 años a partir del año 1916.

Condiciones de la suscripción
El tipo de emisión es de 485 pesetas por acción por obligación; debiéndose hacer efectivas en la siguiente forma:

El 10 p/g al hacerse la suscripción.	Ptas. 4850 Obligación
El 30 p/g en 15 de Marzo próximo.	14500
El 30 p/g en 15 de Julio siguiente.	14500
Otro 30 p/g en 15 de Diciembre del mismo año.	14500
En Junio.	Ptas. 48500

La suscripción se cerrará el día primero del próximo Marzo.

Vencimiento de cupones

El primer cupón, que será de pesetas 11,20, vencerá en 1.º de Enero de 1912.

Los demás cupones cada uno de los cuales será de ptas. 11,25 se pagarán en 1.º de Enero y en 1.º de Julio de cada año.

El interés de las Obligaciones al tipo de emisión resulta a 4'639 por 100, sin tener en cuenta la prima de la amortización.

Garantías de la emisión

La Compañía del *Ferrocarril Palma-Sóller*, dueña de la línea en construcción que ha de unir la Capital de las Baleares con la frondosa é industrial ciudad de Sóller, ofrece como garantía de sus obligaciones, además de los ingresos de la Compañía, la especial hipotecaria constituida sobre toda la indicada línea y material fijo y móvil que a la misma Compañía pertenece. Tiene la repetida línea 27 kilómetros de extensión con 13 túneles, de 5.034 metros, todo ello a punto de terminarse; habiéndose invertido en dichas obras, en la adquisición de materiales y en expropiaciones llevadas a cabo, la importante suma de 3.250.000 pesetas. Está incluida dicha línea con su prolongación de Sóller al Puerto en la ley de *Ferrocarriles secundarios* según R. O. de 31 de Noviembre de 1910 con la garantía del Estado del 5 por 100 sobre pías. 4.651.168,30 en virtud de R. O. de 24 Febrero de 1909 y la de la aprobación del proyecto.

Puntos de suscripción
En virtud del convenio con dicha Compañía, el *Crédito Balear* se ha encargado de la suscripción de dicha emisión, admitiéndose por lo mismo encargos desde hoy en su Central y Sucursales. También están autorizados para admitir suscripciones en Palma el *Fomento Agrícola* de Mallorca y en Sóller el Banco de Sóller y la Compañía emitente.

Si los pedidos exceden el número de los títulos emitidos se hará la reducción correspondiente.

Del resultado de la suscripción se dará cuenta oportunamente al público.

Febrero de 1911.

ELIAM El Porvenir

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los señores accionistas, para la Junta General ordinaria que se celebrará el domingo 19 del actual, a las once de la mañana, en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad, a los efectos prevenidos en el artículo 16 de los Estatutos.

Para asistir a la Junta deberán los señores accionistas tener depositadas las acciones en dichas oficinas 24 horas antes de la fijada para abrirse la sesión.—Lucmayer 9 Febrero 1911.—El Presidente Miguel Vannell—P. A. de la J. de G.; el Vocal-Secretario, Antonio Salvá.

La redalla de oro que en la Exposición anexa al gran Congreso español Internacional de la tuberculosis, celebrado en Barcelona, ha sido otorgada a la Carne Liguista del Dr. Valdes García de Montevideo, es una nueva confirmación de sus imponderables virtudes, que tanto la elevan sobre el nivel de todos sus pretendidos similares.

Una de las ventajas de las Pastillas Morello, es que pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada, por no contener narcóticos ni anestésicos.

Salva la vida a millares de enfermos el anti-tuberculoso Indio Zamná. Probarlo es adoptar. V. «Centro Farmacéutico».

PARA VIAJES: Cubre-pisitos 1'50 pabeles, trajes de baño 7, a 10 Can Billu. Sin dicato. 31.



Mi Hija María
de 6 años de edad estaba débil y enfermiza a consecuencia de una bronquitis que tuvo cuando tenía 3 años. La Emulsión Scott la ha fortalecido visiblemente; está la niña más gruesa, más desarrollada, como otros alimentos que su estómago no admitía antes y se notan en ella los arranques de travesura de niña, que anteriormente no tenía.

Testimonio de D. RICARDO CHAMIZO, Calle del Rosario 15, Madrid, 19 Octubre 1909. Nadie debe rechazar conscientemente un remedio tan seguro para la bronquitis. La energía y pureza de los ingredientes de la Emulsión Scott, y el ingenioso procedimiento de elaboración hacen que sea imposible todo fraude. De no ser cierto esto, como se esplicita la persistencia de los Srs. médicos en recomendar la Emulsión Scott y la buena acogida que tiene por parte de los enfermos y de sus padres?

EMULSIÓN SCOTT

Al pedir Emulsión Scott, rechíscense emulsiones que no sean la de Scott. Ninguna de estas puede dar pruebas tan evidentes de curaciones como la de Scott de la Emulsión Scott.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Muela, Calle de Valencia 33, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Pianos Chassaigne

Antigua Casa BANQUE, COLON, 34

SE DESEA vender una máquina de silfonos y gasones, nueva, sistema «Suiza española». «Casa Anunciadora», Palacio, 8, informará.

LA VI

TELEGRAMAS

ENTIERRO DE COSTA

Madrid 10 á las 2
La comisión de Zaragoza.—Reclamando el cadáver de Costa.—Este será trasladado á Madrid

Dicen de Zaragoza que por la tarde llegó al pueblo de Graus la comisión municipal de Zaragoza. Hizo el viaje en automóvil. Forma parte de dicha comisión D. Basilio Paraiso. Los individuos que forman la comisión después de visitar la capilla ardiente dieron el pesame á la familia del señor Costa en nombre de la ciudad, reclamando la primicia para guardar Zaragoza los restos del gran pensador.

El señor Paraiso espuso al hermano de Corte que de no ser el pueblo de Graus el custodio del cadáver, este corresponde á Zaragoza. Don Tomás Costa, emocionado, expuso su gratitud, añadiendo que los restos de su hermano pertenecen á la nación y lo que podrá hacer era pasar el cadáver por Zaragoza para que ésta ciudad le rinda el deseado de homenaje.

Homenaje á Costa

Los alumnos de la Facultad de Derecho de la Universidad Central se reunirán mañana en un departamento de dicho Establecimiento para acordar el homenaje que tributarán á la llegada del cadáver del ilustre pensador don Joaquín Costa.

Madrid 10 á las 18

Monumento á Joaquín Costa

Según nos ha manifestado, á los periodistas, el señor Canalejas, el Gobierno reunirá una junta magna de todas las entidades para una suscripción nacional con destino á la erección de un monumento al insigne pensador Joaquín Costa. Esta suscripción se abrirá mañana.

La junta encargada del monumento

Ha quedado formada la junta encargada de erigir el monumento á Joaquín Costa en la siguiente forma:

Señores Canalejas, Conde de Romanones, alcalde de Madrid, Francos Rodríguez, Groizard, Moret, Moya, Chavarrí, Prats, Paraiso, Labra, Azcárate y los alcaldes de Zamora, de Huesca, Teruel y Graus. Como secretario de dicha junta han sido designados el Director de «El Mundo» don Santiago Mataix y don Manuel Boscos.

La suscripción del monumento

S. M. el Rey encabeza la suscripción nacional para levantar el monumento á Joaquín Costa, con 5.000 pesetas.

El Monarca ha dicho que aplaude cuanto haga el Gobierno para tributar honores á Joaquín Costa.

Canalejas se suscribirá con 1.000 pesetas y todos los ministros con 500 pesetas cada uno.

Sesión suspendida

El Ayuntamiento de Madrid ha levantado hoy la sesión en señal de duelo por la muerte del señor Costa.

Madrid 10 á las 24

Velando el cadáver.—Su embalsamamiento

Comunican de Graus que hasta las dos de la madrugada el cadáver de don Joaquín Costa fué velado por su hermano don Tomás y los periodistas.

A las nueve de la noche se buscaron por todo el pueblo de Graus seis libras de Glicerina sin poder encontrarlas.

Un muchacho se brindó ir en bicicleta á buscarlas á Barbastro distante 36 kilómetros, regresando á media noche con la Glicerina no teniendo los médicos necesidad de emplearla.

El embalsamamiento se verificó con una temperatura de cinco grados bajo cero.

A parte de esto, se hizo la operación en admirables condiciones, terminando á las seis de la mañana, con el tiempo preciso para colocarle en el ataúd, dada la hora fijada para la conducción.

El ataúd está forrado de terciopelo negro con sencillísimas abrasaderas de metal blanco y en el centro de la tapa hay una mirilla que permite ver la faz del cadáver.

Los facultativos opinan que el cadáver se conservará mucho tiempo.

Exposición del cadáver.—Desfile

Terminada la operación del embalsamamiento firman el acta los señores Romero y Camboa, íntimos de la familia.

El cadáver fué colocado en el patio sobre un túmulo, empezando seguidamente el desfile que ha durado largo rato, pues desde antes del amanecer un numeroso gentío se agrupaba á la puerta de la casa.

El clero entonó el oficio de difuntos empezando seguidamente los preparativos para la conducción.

Conducción del cadáver.—Numeroso gentío

Terminadas las preces por el clero se encerró la caja dentro del feretro, colocándose éste en una sencilla carroza tirada por cuatro mulas.

Los balcones de las calles de tránsito estaban atestados estendiéndose el gentío á lo largo de la carretera.

A las siete y treinta minutos se puso en marcha el cortejo fúnebre.

A la cabeza de la comitiva iba el estandarte de la sociedad y á continuación una larga fila de vehículos.

La carroza llevaba la corona recuerdo del Ayuntamiento de Graus, pues las demás fueron emboladas hasta que se coloque el cadáver en el feretro.

Las campanas doblaron hasta que la comitiva salió del termino municipal.

El pueblo se mostró triste.

Deseos de Canalejas acerca del entierro de Costa

El Presidente del Consejo señor Canalejas ha manifestado deseos de que el entierro de Costa tenga lugar el próximo miércoles, día que regresará de Alicante.

El señor Canalejas se propone rendir homenaje al cadáver de Costa y ha ordenado que durante su ausencia se preparen todos los detalles para ello.

Escitación en Zaragoza por el traslado á Madrid del cadáver de Costa

Al visitar el Ministro de la Gobernación, Sr. Alonso Castrillo, al señor Canalejas le informó de la excitación que reinaba en Zaragoza pues siguen negándose á que el cadáver de Costa sea trasladado á la Corte.

Aun no se ha solicitado el correspondiente permiso para efectuar dicho traslado.

El gobierno lamenta lo que ocurre y ha hecho cuanto ha podido para no atropellar á nadie.

Añadió el Ministro de la Gobernación, la familia de Costa tiene derecho á elegir el sitio donde quieren que sea enterrado el cadáver de Joaquín Costa.

Madrid 11 á las 2

Concejo.—Accediendo al deseo de los aragoneses

Antes de marchar el señor Canalejas á Alicante acompañando á S. M. el Rey, reunió á los ministros en concejo para acordar, en vista de la actitud del pueblo de Zaragoza, en no querer que salga de allí el cadáver del señor Costa, acceder que se quede en dicha población.

Petición atendida.—Animos calmados

El Alcalde de Zaragoza ha dirigido esta tarde un telegrama al señor Canalejas, rogando al Gobierno que autorice que los restos del señor Costa reciban sepultura en dicha población, y que se le tribute allí el homenaje nacional.

El Gobierno ha accedido á la petición.

La noticia ha calmado los ánimos del vecindario.

Actos en señal de duelo por la muerte del señor Costa

Comunican de Zaragoza que el Ayuntamiento ha levantado la sesión en señal de duelo por la muerte del señor Costa.

El Alcalde y dos concejales han salido en el tren de la tarde para Tardienta donde esperarán al cadáver.

Este llegará á la estación del Arrabal á las ocho de la noche.

En señal de duelo los comercios han permanecido cerrados y se han suspendido los espectáculos públicos.

Excitación contra el traslado del cadáver del señor Costa á Madrid.

—Precauciones

Otro despacho de Zaragoza dice que reina gran excitación contra el

traslado de los restos del señor Costa á Madrid.

Las tropas están acuarteladas. El Gobernador ha ordenado recoger unas hojas que se repartían por las calles excitando al pueblo á salir á la estación ha apoderarse del cadáver.

Las autoridades han tomado medidas de precaución.

Esperando el cadáver del señor Costa.—Publicazo

Comunican de Zaragoza que se halla en la estación el Ayuntamiento en pleno, esperando el cadáver del señor Costa.

Han acudido también á la estación crecido número de coches y automóviles atestados de gente.

Los tranvías son asaltados por el público.

Frente al Ayuntamiento espera la llegada del cadáver un gentío inmenso.

El salón rojo de la Casa Consistorial ha sido convertido en capilla ardiente, en el que será depositado el cadáver.

Mañana se permitirá la entrada al público.

POLÍTICA

Madrid 10 á las 2

Canalejas reservado.—El asunto Puente

El señor Canalejas recibió á los periodistas encargados de la información diaria en la presidencia, quienes le interrogaron acerca del proceso que se instruye como consecuencia de las cartas del general Puente.

El señor Canalejas escuchó toda contestación concreta y de manifestar á los periodistas detalle alguno de su declaración prestada ante el Juzgado.

Sobre derogación de la ley de jurisdicciones

El periódico *El Heraldo* dice que en los últimos Consejos de ministros que se han celebrado, se habló de la ley de jurisdicciones apesar de quienes pretendían rectificar la noticia.

Añade dicho diario que el general Aznar de perfecto acuerdo con sus compañeros estudia la forma de derogar dicha ley, consultando algún compañero de armas para ver el efecto que tal derogación produciría entre determinados elementos militares.

También se exploró la opinión del general Weyer, quien se reservó emitir su parecer hasta conocer los términos de la reforma que al mismo tiempo de la derogación de dicha ley se introducirá en el articulado del Código militar.

Manifestaciones de Romanones.—La próxima apertura de Cortes

El presidente del Congreso, conde de Romanones, ha manifestado que el día 3 de Marzo próximo estará impreso el proceso seguido contra Ferrer.

Acaso, añadió, las Cortes se abrirán el día 2 de dicho mes de Marzo.

Madrid 10 á las 18

Cambio de impresiones.—No habrá Consejo

El señor Canalejas ha dicho á los periodistas que le visitaron, que en el Consejo celebrado ayer no se tomó acuerdo; pues se redujo á un cambio de impresiones entre los ministros sobre los asuntos políticos de actualidad.

Nos añadió el señor Canalejas que no se celebrará Consejo de ministros hasta el regreso del Rey de Alicante.

El secretario del Gobierno de Madrid.—Gobernador de Gerona

Se han firmado los decretos nombrando al gobernador de Gerona señor Zembruno secretario del gobierno civil de Madrid.

Y para reemplazar al señor Zembruno en el Gobierno de Gerona, ha sido nombrado el vice-rector de la Universidad.

Madrid 10 á las 24

Recepción diplomática.—Conferencias

La recepción diplomática celebrada en el Ministerio de Estado se ha visto concurridísima.

Durante la recepción el señor García Prieto celebró una conferencia con el Nuncio.

Antes de verificarse la recepción el señor Canalejas había mantenido una conferencia con el señor García Prieto.

Ingreso en la unión federal republicana de Cataluña

Los diputados señores Zulueta y Salvatella, visitaron al señor Azcárate para participar oficialmente el ingreso en la conjunción republicano-socialista de la Unión Federal Republicana de Cataluña.

El señor Azcárate ha comunicado al señor Perez Galdós la conveniencia de reunir el Comité de la conjunción republicano-socialista para recibir á los representantes catalanes.

Toma de posesión.—Visitas

El señor Canalejas dió posesión de Consejero de Estado á don Alberto Aguilera, para cuyo cargo ha sido nombrado recientemente.

Luego recibió en su casa el señor Canalejas la visita de los ministros de Fomento, Instrucción y Gobernación.

NOTICIAS SUeltas

Madrid 10 á las 2

Viaje de la «Nautilus»

Dicen del Ferrol que á bordo de la corbeta *Nautilus* se han recibido las oportunas instrucciones referente al viaje que emprenderá dicho buque del 15 al 20 del actual; saliendo del Ferrol para Canarias y después para Dekar.

Hará escala en la isla de Cuba en donde se la prepara un entusiasta recibimiento, según así se ha comunicado de dicha isla.

Este viaje es el primero que emprende la *Nautilus* con los aprendices marineros.

Regreso del Rey

A las seis y media ha regresado el Rey de una cacería acompañado del Príncipe Rensiro.

Recepción de un diplomático

Con el ceremonial de costumbre se ha verificado hoy á las siete y media la recepción del nuevo Ministro de Colombia.

Madrid 10 á las 18

Imposición de Toisones

La imposición de Toisones de Oro á los agraciados, se celebrará con el ceremonial de costumbre.

Los agraciados con el Toison.—La ceremonia

A las doce de hoy se ha celebrado en Palacio la ceremonia de imponer el Toison de Oro á los agraciados señores marqués de Torrecilla, duque de Tamames, Conde de Tejada de Valdozera y Groizard.

El acto ha tenido lugar en la Cámara regia.

El Rey vestía uniforme del Cuerpo de Dragones, y tenía á su derecha al príncipe de Asturias y al infante Fernando, y á su izquierda á los infantes Alfonso, María y Carlos y de pié el Comandante de Alabarderos junto á la mesita con el Crucifijo y el libro de los Evangelios, conforme al ceremonial de costumbre.

En el salón contiguo á la regia Cámara se hallaban, las infantas y damas de servicio.

Los nuevos caballeros condecorados, conversaron con el Rey y con la Familia Real.

Asistieron á dicha ceremonia los caballeros de dicha Orden don Alejandro Pidal, el marqués de Muni, señor Leon y Castillo y el duque de Calabria.

La firma de Marina

S. M. ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Marina: Concediendo licencia por enfermo al capitán de navio señor Lopez Aldazabal.

Disponiendo cese en el cargo de juez instructor de la jurisdicción de Marina, y quedando en excedencia forzosa, el teniente de navio de primera clase don Francisco Remes.

Ordenando se encargue del despacho del ministerio el jefe de Estado Mayor durante la ausencia del ministro señor Arias Miranda.

Disponiendo el embarque en la Escuadra del alférez don Luis Viena, relevando al de igual clase don José Crespo Herrero.

Disposiciones de Guerra

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica una relación de destinos de infantería.

También inserta una Real orden referente á la reorganización de la Comisión de experiencias de artillería.

Y por último destinando á varios coroneles de la Benemérita.

Firma de Fomento

El ministro de Fomento llevó á la firma del Monarca los decretos: autorizando la lectura á las Cortes de un proyecto estableciendo la tarifa reducida de determinados minerales introducidos por el puerto de Valencia.

Autorizando á la Junta de Obras del puerto de Vigo para realizar un empréstito de cinco millones de pesetas.

Aprabando el plan de reparaciones de carreteras del Estado durante el año 1911.

Nombrando oficiales terceros á don Ernesto Loma y á don Carlos Tolhaterriague.

Firma de Instrucción

Del ministerio de Instrucción pública firmó S. M. los siguientes decretos:

Ascendiendo á jefes del Cuerpo de archiveros y bibliotecarios don Antonio Rodríguez Vila, don Rodrigo Amador de los Rios y don Joaquín González Hernández.

Jubilando al jefe de Estadística don Gumersindo Gomez, sustituyéndole don Pio Agustín Riva.

Jubilando al catedrático del Instituto de Oviedo don Inocencio Redondo.

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica la firma del ministerio de la Guerra de que di cuenta ayer.

Inserta además una Real orden dictando las reglas para la constitución y funcionamiento de las Juntas de protección de la infancia y represión de la mendicidad.

Regalo de un bastón de mando al jefe de polleia

Los compañeros de Estado Mayor entregaron hoy al señor Fernandez Llano, jefe superior de policía, un precioso bastón de mando costado por aquellos.

El agasajado se mostró agradecidísimo á sus compañeros por aquel valioso obsequio.

Madrid 10 á las 20

Salida del Rey para Alicante

Ha marchado el Rey á Alicante con objeto de asistir á la Semana Deportiva que se celebra en aquella capital.

Acompañan al Monarca el Presidente del Consejo señor Canalejas y el Director general de Obras públicas señor Armiñan.

Acudieron á la estación á despedir á don Alfonso, las Reinas, los Infantes, todos los ministros y algunos exministros.

El ministro de la Guerra, general Aznar, que ha marchado en el tren real, quedará en Totana y volverá á Madrid cuando regrese el Rey.

Fuñción benéfica en el Real.—Tenor que desaparece.—Ovaciones

Esta tarde se ha celebrado en el Teatro Real á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Las plateas y los palcos estaban totalmente ocupadas; su aspecto era brillantísimo.

Al principiar la función llegaron los Infantes y la Reina Cristina y después don Alfonso y doña Victoria.

El segundo acto de *Rigoletto* se cantó incompleto debido á que el tenor Macuez desapareció del Teatro.

Se cantaron el segundo acto de la nueva ópera *Tristan e Iseo* y de *Manon*.

La Ruszkovaka y Manini cantaron una romanza cada una.

Luego se puso en escena la ópera de Lleó *La corte de Faraon*. Se ejecutaron solamente los cantables. Corrieron á cargo los principales papeles de las primeras tiple del Teatro Real, que cantaron en italiano.

Todos los artistas fueron ovacionados.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 10 á las 22

En sufragio de los naufragos Mañana se celebrarán en esta Catedral Basílica, funerales en sufragio del alma de los que perecieron á consecuencia de los últimos temporales ocurridos en estas costas.

Dicho acto promete resultar muy solemne.

Pruebas de aviación

El aviador francés Gibert, que se encuentra en esta ciudad, ha efectuado con su monoplane diversas pruebas que han resultado muy interesantes.

Efectuó un vuelo sobre la ciudad á una altura de doscientos metros y durante 30 minutos.

Después el menor contratiempo hizo un hermoso aterrisaje.

Huelguistas detenidos.—Noticia rectificada

El Gobernador civil de esta provincia, señor Portela, ha rectificado la noticia circulada de haber sido detenidos los agresores de Aixela.

Lo que si hay, es que han sido detenidos tres huelguistas reclamados hace tiempo, por la competente autoridad, por haber ejercido coacciones.

Manifestación en proyecto

Los dependientes de comercio de esta ciudad proponen celebrar el próximo domingo, si lo permite el Gobernador civil de esta provincia, una manifestación para pedir la observancia de la ley del descanso dominical.

Devorado por los jabalies

Comunica el jefe de policía de Tarrasa que unos gitanos encontraron en las cercanías de Matadepera un brazo humano comido por los jabalies, los que han aparecido por aquellas cercanías en gruesas manadas á causa de los escesivos frios.

Huelguistas detenidos

Han sido detenidos tres huelguistas reclamados, á consecuencia de la muerte de un *esquirol*.

Recaen sobre ellos vehementes sospechas de estar complicados en la agresión contra el señor Aixela.

Contra Lerroux

Los directores de las huelgas últimamente sostenidas en esta ciudad, están haciendo una gran campaña de propaganda en contra del jefe del radicalismo barcelonés, señor Lerroux.

Banquete á Rusiñol

Anoche en el restaurant *Rhin* el *Círculo Artístico* obsequió con un banquete á Santiago Rusiñol para celebrar sus triunfos obtenidos en América.

Reinó mucha cordialidad y pronunciáronse entusiastas brindis.

Rusiñol en el suyo dijo que deseaba que los jóvenes le arrinconaran produciendo obras de positivo mérito.

Explosión de gas.—Heridos graves

A las siete de esta noche, al entrar una familia á examinar una tienda desocupada de la calle de Tapiolas número 47, con el objeto de alquilarla, se produjo una gran explosión, originada por un escape de gas.

A consecuencia de la misma resultaron dos hombres, una mujer y un niño heridos de importancia, y un hombre con heridas de pronóstico reservado.

Se supone que merced á un escape fué acumulándose gas, que se inflamó, al entrar la citada familia con la luz encendida.

De Sabadell.—Excitación

Comunican de Sabadell que durante todo el día ha reinado gran excitación con motivo del mitin radical que allí ha de celebrarse esta noche.

Los radicales no han encontrado local para la celebración del acto, habiendo tenido que alquilar uno muy distante de la ciudad.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía Juvenil de ópera y ópera italiana dirigida por los Sres Billeud. Función para hoy.—Primavera Scapigliata (estreno).

Entrada general 0 90 ptas.—Id. al paraiso 0 60 ptas.

Teatro Lírico

Todos los días función de cinematógrafo parlante con variado y escogido programa. Entrada general 10 cts.

Teatro Balear

Función de cinematógrafo. Escog

